HYVÄ HUULIHARPUN SOITON HARRASTAJA!
Tämä kyselylomake liittyy tutkimukseen, jonka tarkoituksena on koota tietoa huuliharpun soiton terapeuttisista vaikutuksista soittajaan itseensä ja kuulijoihin. Samalla on tarkoitus koota jo katoamassa olevaa tietoa huuliharpun soitosta sota-ajan kokeneen sukupolven soiton harrastajilta. Mutta kaikki tiedot nuorempien harpistien soitosta ovat myös hyvin tärkeitä tutkittaessa ja vertailtaessa huuliharppuharrastuksen tapoja ja muotoja eri aikoina.
Vastauksesi kyselyyn on kulttuurihistoriallisesti arvokasta. Yhtenä palasena tutkimusta ja sen tulosta sillä tulee olemaan meille huuliharpisteille harrastustamme monin tavoin edistävä ja huuliharpun imagoa ja myönteistä kuvaa tukeva vaikutus. Tutkimussuunnitelma ja siihen liittyvä kyselylomake ovat nähtävissä ja tulostettavissa internetissä osoitteessa: www.suomenhuuliharpistit.fi   
Kyselyyn toivon sanallisia vastauksia, koska siitä saa elävämmän kuvan huuliharpun soiton merkityksestä sinulle kuin vain rasti ruutuun menetelmällä saisi. Toivon vastauksia kaikilta huuliharppua soittavilta, nuorilta ja vanhoilta, naisilta ja miehiltä, omaksi iloksi soittelijoista esiintyviin huuliharpisteihin. Vastauksilla ja niiden toimittamisella ei ole määräaikaa. Vastaa kiireettömästi kaikessa rauhassa ja omaan tahtiin. Kirjoita vastaukset erillisille lomakkeille ja merkitse vastausten alkuun kysymyksen numero. Voit vastata kyselyyn myös netissä kirjoittamalla vastaukset kysymysten jälkeen. Toimita vastaukset osoitteeseen:

Juhani Niskanen Pyhävedentie 10 B 52700 Mäntyharju

tai e-mail: juhani.niskanen@fimnet.fi
Suomen Huuliharpistit ry ja IHO (International Harmonica Organisation) ovat taustana ja tukena tutkimukselle ja tiedon kokoamisessa huuliharpisteilta.

Vastauksestasi etukäteen kiittäen!
Juhani Niskanen

hammashuollon erikoishammaslääkäri

huuliharpisti ja huuliharpun soiton Baltian ja Pohjoismaiden mestari, Suomen mestari ja Pelimannien Parhaat voittaja

Mäntyharjun Huuliharpistit ry:n puheenjohtaja
